

# 一场云上相约 一种精神激励

## ——致敬“2021最美基层环保人”典礼活动侧记

### ◆本报见习记者张冰

“3.2.1!”大屏幕开始倒计时,人们满怀期待一场盛典的开启。

“欢迎来到致敬‘2021最美基层环保人’线上活动现场。”2022年12月30日20时,中国环境报社、中国环境网举办的致敬“2021最美基层环保人”典礼活动准时播出。本次典礼活动创新形式,采用虚拟技术,通过“视频展播+主持人云连线提问”的方式,让观众倾听生态环保铁军故事,感受10位“最美基层环保人”的风采。

感人故事和生动画面背后,是奋斗,是忠诚,是热爱,是奉献,是坚守……这些生态环保人展现的宝贵品质,在他们感人肺腑的讲述中,不禁让人湿了眼眶,思潮起伏。

### 他们用奋斗铸就底色

“新时代的十年,党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强,创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹,走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,美丽中国建设迈出重大步伐。这些成就的取得,离不开以习近平同志为核心的党中央的坚强领导,离不开习近平生态文明思想的科学指引,也离不开广大基层生态环保人夜以继日、风雨兼程的奋力拼搏。”典礼开始,生态环境部党组成员、副部长翟青在致辞中说道。

脱下“橄榄绿”,守护“生态绿”。福建省生态环境保护综合执法总队的蔡建龙,2009年从部队转业,走上了生态环境执

法的岗位。一年365天,他有近200天奔波在路上,全年行程数千公里。凌晨两点划船过江,江边蹲守通宵奋战10余小时……只为找到企业偷排证据。但是他闻,不苦、不累,这是他肩扛的职责所在。

山西省汾阳市生态环境保护综合行政执法队的王小峰在执法岗位上干了一干就是30多年。他始终坚持“接到任务马上办、当日事当日毕”的工作准则。他本领过硬,细致认真,对违法行为洞察入微。这位环保老兵,用一言一行诠释了生态环境执法人的使命、责任和荣光。

青海省果洛州达日县生态环境局的昂青多杰,是一个阳光、热情的“80后”康巴汉子,心系家乡,扎根基层,为牧区群众普法、为企业生产解忧。他用默默的爱,践行着自己对生态环保事业的忠诚,守护着“中华水塔”的每一寸土地。

“大理之美,美在生态,金山银山不如绿水青山,天地间,有大美而不言,大理的绿水青山正是一种无言的大美……”时而铿锵、时而舒缓的诗朗诵,是对可敬可爱的生态环保人的深情歌颂。正如诗中所言——“生态之美是底色和桂冠,生态环保人用奋斗和汗水铸就了生态之美的底色。”

### 他们用忠诚书写为民担当

“时代呼唤着我们,人民期待着我们,唯有矢志不渝、笃行不怠,方能不负时代,不负人民。”

天津市生态环境局的冯本利从事环境信访工作已22年。从1999年转业至

今,他始终坚持细心、耐心、热心、诚心,把信访群众当家人。默默耕耘在环境信访一线,他用无怨无悔诠释环保人的奉献与担当。上万件的信访事项,群众满意率百分之百,是对他信访工作20年最好的褒奖。

河南省周口市生态环境局袁宁,已经在环保岗位上奋斗了25年。她躬身力行,为周口市大大小小的企业排忧解难,她用过硬的技术为环保事业托底赋能。疫情期间,她始终坚守在一线。她用耐心和坚韧,换来了人民群众的交口称赞。

贵州省黔南州生态环境局惠水分局的杨通圣,从青春到中年,默默献身于环保事业;36年时间见证了惠水县监测工作的发展。平日里,他追着粉尘、噪声、臭气、污水跑,为惠水县环境寻脉问诊。他是全能的“攻坚勇士”,是“行走的数据库”,为南水北调工程筑牢“数据防线”。

一只桶、一只量杯、一台监测仪,浙江省扬州市江都区的李文斌在环境监测岗位上,一干就是30年。他精通各项环境监测业务,对上万组数据了然于胸。他是全能的“攻坚勇士”,是“行走的数据库”,为南水北调工程筑牢“数据防线”。

生态环保人始终为人民群众的利益而勤奋工作,能吃苦、能战斗、能奉献。他们用心解决突出问题,帮扶企业服务经济,用实际行动诠释生态环保铁军的为民情怀。

### 他们用热爱绘出美丽图景

环保工作有苦有累,需要社会公众

的理解和支持。在典礼活动中,一首古筝曲《高山流水》,表达了对负重前行的生态环保人的敬意。动听的旋律、灵动的画面,仿佛让人身处大自然,沉浸在绿水青山之中。

建设美丽中国,持续提升人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感,正是每一位环保人的所追所求。

因为热爱,所以选择;因为选择,所以挥洒青春,无怨无悔。

湖南省张家界环境监测中心的黄斌,11年来坚守监测分析一线岗位。当获得调任省监测中心工作的机会时,他委婉拒绝,只想留在环境监测一线。暴发疫情,他主动请缨,不顾病毒感染风险,承担起急监测工作任务。

在湖北省武汉市生态环境宣教中心工作的王彬彬有个“教师梦”,师范专业毕业的她在23年来把环境教育的阳光洒到每个角落。组织成立“武汉生态环境志愿服务总队”,她善做绿色理念的传播者;奔走于学校间,将绿水青山搬进学校课堂,她甘做环境教育的雕琢者。

“笔杆子”也能成为业务标兵。四川省广元市生态环境局杨浩求知若渴、好学不倦;勤而不辍,进则有为,这就是青年生态环保铁军的模样——始终保持昂扬向上的奋斗姿态,将青春化作颜料,绘就绿水青山新图景。

当《让中国更美丽》的歌声响起,典礼活动接近尾声。此时此刻,人们心中洋溢着激情,充盈着向上的力量。

“最美基层环保人”是一种荣誉,更是引领和示范。10位环保人的事迹和精神,将激励着每一位生态环保人不忘初心、砥砺前行。2023年,让我们继续踏梦前行、一往无前。

## 17115家企事业单位纳入排污许可管理

## 济南确保排污许可管理单位应纳尽纳

本报记者董若义 通讯员孙

宁宇 济南报道 2022年以来,山东省济南市生态环境局扎实推进排污许可证核发、变更、延续等工作,提前完成排污许可“双百”任务,开展排污许可智能化应用,开展形式多样的排污许可宣传帮扶,各项工作取得积极进展。

一年来,济南市生态环境局认真抓好排污许可证申请、变更、延续等审核发证工作,全年共完成3661家企事业单位排污许可证申请、重新申请、变更、延续等审核发证,其中新申请178家、重新申请354家、变更2861家、延续268家。

结合财政涉企资金“绿色门槛”制度等,持续做好固定污染源排污许可发证登记的动态更新,共对10类清单3316家企事业单位开展比对核实,确保应纳尽纳,巩固固定污染源排污许可全覆盖成果。截至2022年年底,全市共有17115家企事业单位纳入排污许可管理,相比2021年年底,共增加1720家。

聚焦排污许可“双百”任务(即3年内排污许可证质量检查率100%,1年内执行报告提交率

100%),济南市生态环境局印发加快推进“双百”任务做好排污许可证质量、执行报告审核工作的通知,细致分解目标,实施挂图作战,分月份、分行业压茬推进线上审核、现场核查、督促整改各项工作。

依托智慧环保综合监管平台,济南市生态环境局增加“双百”任务制式表单,开发了“智能审核”“动态更新”“问题线索”功能,建立排污许可政策、标准、常见问题等知识库,提升排污许可智能化水平。

为推动实现排污许可电子证照全覆盖,济南市生态环境局还与市大数据局共享排污许可数据,自动生成加盖公章的排污许可电子证照,推送至“爱山东·泉城办”政务服务APP,目前系统已自动生成2532张排污许可电子证照。

围绕加强排污许可宣传帮扶,济南组织企业法人代表培训和企事业单位环境管理人员抖音直播培训,全市共560家企业法人代表参加法人培训,1422家单位环境管理人员参加抖音直播培训。



人民图片网供图

近年来,安徽省阜阳市颍东区围绕长三角绿色农产品生产加工供应基地全产业链建设,采取“龙头企业+合作社+基地+农户”的合作模式,发展蔬菜生产,带动农民增收增收。目前,该区已发展标准化蔬菜种植9万多亩,年产蔬菜20余万吨。图为安徽省阜阳市颍东区插花镇板桥村蔬菜种植温室大棚内,农民正在采摘番茄供应市场。

### 上接一版

时针指向下午6点,刚会见完挪威环境部长和欧盟委员会委员后,黄润秋眼里写满疲惫,但等待他的还有两场双边会见。此时的主席办公室门外,欧洲议会代表团和加拿大代表团已在走廊中踱步等待。

打印机正在“吐”着一页页文件,等待主席国和秘书处校对。4年的筹备,能否在这个夜里等来“回响”?

当地时间2022年12月20日,凌晨3点。黄润秋、秘书处高级官员步入会场,全会开始。半小时之后,随着一声干净利落的落锤声,新版案文获得通过。“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”在满场的喝彩声中达成,成为《生物多样性公约》史上的一个“里程碑”时刻。

“作为主席国的中国,没有强加中国元素,而是扮演诚恳搭建者的角色,用娴熟的程序设计内容和调和了各方的分歧。世界贡献和中国智慧在蒙特利尔产生了富有成效的化学反应。”联合国资深观察员李硕说。

此时,距离终场仅一步之遥。在这场“马拉松”的最后征程,黄润秋为加快会议节奏,亲自翻译的时间,一改往日使用中文,而以英语主持大会。

“Can we adopt it?”(大家同意吗?)

“Excellent, we adopt it!”(很好,我们

通过了!)

时间一分一秒过去,为了提振各方的信心,黄润秋先后用六七种英语表达方式宣告决议逐一通过。流畅的英语、高亢的语调,每通过一项决议,观众席上都响起一次次雷鸣般的掌声。

作为中国代表团团长,生态环境部副部长赵英民刚在埃及参加完《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会,顾不上休息和调整时差,就赶赴蒙特利尔。每天早上,他准时主持代表团团会,及时跟进各方进展和动态,协调相关工作。

COP15第二阶段会议期间,媒体高度关注会议进程。此次中方共有26名记者赴加拿大蒙特利尔现场采访报道,这是有史以来中方媒体参会最多的国际环境会议。为了及时释放信息,黄润秋先后出席了4场新闻发布会,以丰富的内容、针对性的回应、国际化的表达,充分展示了中国作为主席国的贡献和努力。

在此过程中,中方宣传组主动和《生物多样性公约》秘书处协调沟通,认真反复确认每一个细节,直至没有误差。两周的时间,通过筹备新闻发布会的诸多事宜,在一次交流和探讨中,两位新闻官——生态环境部宣传教育局司长刘友宾和来自《生物多样性公约》秘书处的新闻官大卫·安斯沃思结下了跨国界的深厚友谊。大会结束的第二天,在新闻中心的台前,两位新闻

官一起对着镜头微笑着竖起大拇指,在“咔嚓”声中留下了弥足珍贵的合影。

### “中国角”展现了中国保护生物多样性的行动成果和丰富的生态文化

在COP15第二阶段会议开幕前,如果你问蒙特利尔会议中心的标志性“打卡点”在哪儿,多数人会给出的回答是:一面彩色的玻璃墙。但在会议期间,这个答案发生了变化,新的热门“打卡点”无疑成了“中国角”。

两周里,“中国角”在中国代表团综合组和展示成员们的努力下,成了最热闹的场馆之一。这里每天欢迎着数以百计的国际友人,不仅展示内容精彩,也成为跨国界友谊诞生的摇篮。

会议期间,突尼斯代表 Hatem Ben Belgacem 与一位中国记者成了好朋友,互赠了礼物。“以前我就去过中国的浙江,那里景色很美,生物多样性保护也做得很好。我期待去更多的中国城市看看,比如刚入选‘生物多样性魅力城市’的成都和深圳,想去了解这些城市是如何兼顾发展和保护的。”Hatem Ben Belgacem 说。

一位斯里兰卡的代表在“中国角”的云南日活动中告诉记者:“我曾去过中国的天津,感受到海滨城市的风貌,如今我更想去云南,看看那里的绿孔雀

和滇金丝猴。”

由于都是中国四川大熊猫的粉丝,阿尔及利亚代表和厄瓜多尔代表成了好友,每当“中国角”有关于熊猫的边会活动时,两人都会互相告知,抽出时间一同前来听会。

COP15第二阶段会议期间,“中国角”以8场展示和26场不同主题的边会活动,每天“不打烊”地吸引着不同国家、地区的代表们前来交流。

在这一方小小的场地里,你可以从未去过中国的江南,却可以了解北纬30°线横穿而过的典型亚热带季风气候,还可以听到浙江象山县韭山列岛自然保护区十年如一日守岛人的故事;

在这一方小小的场地里,你可以从未去过中国的海南,却可以了解亚洲典型热带雨林生态的地貌,还可以感受到海南传统的少数民族——黎族,利用周边生物多样性的历史形成了灿烂的文化;

在这一方小小的场地里,你可以从未去过中国的云南,却可以了解哀牢山脉的哈尼族与各族人民围绕梯田开发生产、生活,营造出“森林、村寨、梯田、水系”的天地交响曲,还可以“追随”云南亚亚洲象群“短鼻家族”再添新丁的温馨团聚……

我们有理由相信,中国的生物多样性保护故事将随着大会的结束,迎来崭新的篇章,中国的生物多样性保护工作也将随着“框架”的诞生,走得更远、更实。

## 江西实验室信息管理系统通过验收

### 信息化手段保障监测数据“真、准、全、快、新”

本报江西 江西省生态环境监测中心日前在萍乡市组织召开实验室高效集成系统项目验收会。

实验室信息管理系统(实验室数据子系统)实现了任务管理、质控编码管理、APP现场样品登记、样品管理、实验室数据管理、质控审核管理、报告管理、综合查询等功能,可对“人、机、料、法、环、测”各要素进行全面监管和溯源,实现生态环境监测活动全流程信息化、自动化、规范化管理,操作界面友好,功能齐全。与会专家一致认为,这一系统功能符合质量管理体系要求,实现了预期效果。

会议指出,江西一直高度重视生态环境监测质量管理工作,深入贯彻落实习近平生态文明思想,以及省委、省政府的决策部署,紧紧围绕厅党组的中心工作,

严格执行各项生态环境监测质量管理制,大力推进实验室信息管理系统项目,并取得积极成效。

会议要求,要认真总结经验,不断深化实验室信息管理系统项目在生态环境监测质量管理中的成果运用;要勇于探索,积极作为,在实际运用中完善系统功能模块,逐步实现以传统人工操作和记录为主的工作方式,向自动化、信息化转变,不断提高工作效率。

会议强调,要进一步认清形势,准确把握生态环境质量管理工作的新机遇,江西省生态环境监测中心上下要抢抓机遇,以“时时放心不下”责任感紧迫感,以信息化手段保障监测数据“真、准、全、快、新”。

颜志高 刘燕红